

# Opfinderforeningens Stiftende generalforsamling

Lørdag den 12. marts 2005 kl. 15.30 på Nilles Kro, Sabro.

Indlæg ved MF Kurt Kirkegaard

## **Regeringen styrker innovation og iværksætteri**

I den globale konkurrence kan vi ikke og skal vi ikke konkurrere på lønnen. Det er ikke vejen frem. I stedet skal vi konkurrere på viden. På idéer. Og på evnen til at omstille os og finde på nye løsninger. Det er vi faktisk gode til i Danmark.

Og vi skal blive endnu bedre til det. Så vi også i de kommende år rar gode, vellønnede job her i Danmark i stedet for de job, der forsvinder til lavtlønslande.

Vi skal derfor gøre Danmark til et førende vidensamfund i verden. Og vi skal sikre, at alle kommer med i denne udvikling.

Regeringen vil derfor udarbejde en ambitiøs, samlet og flerårig strategi for at gøre Danmark til et førende vækst-, viden- og iværksættersamfund. Frem til 2010 vil vi afsætte 10 mia. kr. til styrket uddannelse, forskning, innovation og iværksætteri.

### **Danmark som førende vidensamfund**

Forskning og innovation skal have topprioritet i de kommende år. Danmark skal blive et af verdens mest idérige og højteknologiske samfund. Og vi skal blive bedre til at omsætte ny viden og nye ideer til produktion og nye arbejdspladser.

I strategien der skal gøre Danmark til et førende vidensamfund indgår blandt andet følgende områder:

### **Investeringer i forskning og teknologi**

Danmark skal være blandt de absolut førende lande i Europa, når det gælder forskning og udvikling. Regeringen vil fremlægge en handlingsplan, der sigter på, at det offentlige og de private virksomheder tilsammen øger indsatsen inden for forskning og udvikling, så Danmark i 2010 når op på et beløb over 3 procent af bruttonationalproduktet.

### **Høj teknologi fonden**

Højteknologifonden skal fremme højteknologisk forskning og innovation i et samspil mellem offentlig forskning og erhvervslivet.

Fondens midler målrettes udvalgte satsningsområder, især nanoteknologi, bioteknologi og informations- og kommunikationsteknologi. Der vil blive lagt vægt på:

- Særligt løfterige områder, hvor de erhvervmæssige interesser er åbenbare, og hvor Danmark samtidig har særlige forudsætninger og muligheder, f.eks. inden for sundheds- og energiområdet.
- Krav om samspil mellem offentlige videninstitutioner og virksomheder.
- Forskning og innovation i international topklasse samt teknologioverførsel.

Fonden starter sin virksomhed i foråret 2005. Fondens kapital opbygges gradvist gennem en årlig tilførsel fra staten i årene 2005-12 på i størrelsesordenen 2 mia. kr., så den i 2012 vil have en grundkapital på 16 mia. kr.

### **Danmark som førende iværksættersamfund**

En stærk iværksætterkultur er en vigtig kilde til fornyelse i samfundet, så der kan skabes nye forretningsmuligheder og mange nye arbejdspladser. Det er regeringens ambition, at Danmark i 2010 skal være i den

europæiske elite på iværksætterområdet. Dette indgår i anden søjle i strategien Danmark i den globale økonomi.

Danskerne er allerede blandt de flittigste til at etablere nye virksomheder, og vi er ved at udvikle en stærkere iværksætterkultur. Der er imidlertid behov for, at vi bliver bedre til at omsætte viden til forretning og ra flere virksomheder til at vokse og skabe varige arbejdspladser. Sammenlignet med mange andre lande er der relativt få af de nye virksomheder, der kommer ind i et solidt vækstforløb.

De erhvervsmæssige muligheder afny viden skal udnyttes bedre. Viden og teknologi skal formidles bredt ud og omsættes til bæredygtige forretningsidéer og produktion. Vi skal blive bedre til at kombinere nye forretningsidéer med godt købmandskab og risikovillig kapital.

Regeringen vil derfor i de kommende år styrke indsatsen på bl.a. følgende områder:

#### **Skattelempelse for vækst-iværksættere**

Det er regeringens mål, at Danmark i 2015 er blandt de samfund i verden, hvor der nystartes flest vækstvirksomheder. Målt på antallet af nye virksomheder, der startes, placerer Danmark sig blandt de 4 bedste. Men målt på væksten i de nye virksomheder er Danmark placeret blandt de dårligste.

Regeringen vil fremsætte forslag om, at innovative vækstiværksættere fftr mulighed for 3 års lettelse i beskatningen efter det tidspunkt, hvor virksomheden har raet overskud og dermed skal til at betale skat. Formålet er at yde en synlig tilskyndelse til yderligere vækst og investeringer. Der afsættes en ramme på 200 mio. kr. årligt til ordningen.

Regeringen vil nedsætte et udvalg, der skal udarbejde forslag til en konkret ordning, herunder hvilke virksomheder der skal være omfattet, hvordan ordningen skal administreres mv. Ordningen skal notificeres i EU.

#### **Bedre udnyttelse af forskning**

Universiteter og sektorforskning har faet mulighed for at etablere egne selskaber, så ny viden bliver omsat til produktion og arbejdspladser. Denne teknologioverførsel skal ske professionelt og effektivt. Selskaberne bør etableres på en måde, som sikrer en kritisk masse i selskaberne, der muliggør ansættelse af en professionel stab og det nødvendige samarbejde institutionerne imellem. Regeringen vil medfinansiere et antal pilotprojekter, der skal fremme udviklingen af nye koncepter for teknologioverførsel.

#### **Stærkere incitamenter for forskere til at omsætte deres resultater til produktion**

Det skal endvidere være lettere for investorer og virksomheder at danne sig et overblik over den nye viden, der produceres og patenteres ved offentlige forskningsinstitutioner. Regeringen vil fremlægge forslag til en konkret model herfor.

Forskere på danske forskningsinstitutioner skal have den bedst mulige tilskyndelse til at arbejde for at omsætte ideer til fly produktion og arbejdspladser. Regeringen vil undersøge vilkårene i de lande, som er længst fremme, og fremsætte forslag til en forbedring af incitamenterne for forskere og universiteter i Danmark til at søge patent og til at skabe produktion ud af idéer mv.

For at få omsat den ny viden og forretningsidéer til kommercielle succeser er det afgørende, at markedet for risikovillig kapital får et væsentligt løft. Det er regeringens mål, at Danmark skal have ét af Europas bedst fungerende markeder for risikovillig kapital.

#### **30 mia. kr. mere risikovillig kapital**

Regeringen vil derfor iværksætte initiativer, der har til formål at øge investeringerne fra private og institutionelle investorer i de tidlige faser og at skabe et velfungerende marked for risikovillig kapital. Der sigtes mod, at investeringer i unoterede aktier skal løftes med Ca. 30 mia. kr. inden 2010.

#### **Rate- og kapitalpension investeres mere risikovilligt**

Vilkårene for investeringer i unoterede aktier skal forbedres. Rate- og kapitalpensioner over en vis størrelse skal kunne investeres direkte i unoterede aktier.

### **Markedsplads for unoterede aktier**

Regeringen vil skabe rammer for, at Københavns Fondsbørs kan etablere en alternativ markedsplads for unoterede aktier.

Regeringen vil herunder stille forslag om en midlertidig ordning, hvor institutionelle investorer, der investerer i selskaber optaget til handel på den alternative markedsplads, får skattefradrag herfor. Det vil styrke interessen for at investere på den alternative markedsplads i opstartsfasen.

### **Pensionsbranchen skal investere mere i risikovillig kapital**

Regeringen har opnået enighed med pensionsbranchen om at øge investeringerne i unoterede aktier frem til 2010. For at gøre det lettere for pensionsbranchen at investere i unoterede aktier vil regeringen fremsætte forslag om at forenkle beskatningsreglerne (nettoopgørelsesprincippet).

### **Ny kapitalstærk venturefond**

Regeringen vil etablere en kapitalstærk venture fond, der kan sikre løft i kompetencer og investeringer i de tidlige faser af det danske venturemarked. Kapitalen tilvejebringes gennem et samarbejde med pensionsinstitutter og private investorer gennem en delvis privatisering af Vækstfonden for dermed at skabe et samlet kapitalgrundlag på 3-4 mia. kr.

### **Flere aktive Business Angels**

Det skal være lettere for erfarne erhvervsfolk at optræde som Business Angels, så små og mellemstore virksomheder bedre kan få adgang til kompetent kapital. Derfor vil regeringen undersøge mulighederne for at etablere en depotordning, der sikrer en fortsat skatteudskydelse, hvis en virksomhedsejer ved salg af sin virksomhed reinvesterer midlerne i en ny erhvervsvirksomhed.

### **Styrkelse af brugerdreven innovation og vidensspredning**

Endelig vil regeringen i samarbejde med vækstforaene udvikle et særligt program for den såkaldte brugerdrevne innovation og spredning af viden. Danske virksomheder bygger således deres fornyelse på viden, der kommer fra mange forskellige steder. Danmark besidder særlige evner, når det gælder om at skabe erhvervssucceser ud fra et effektivt samspil mellem virksomheder, brugere, leverandører og teknologiske serviceinstitutter, som det er vigtigt at bygge videre på.

Det nye program skal skabe rammerne for, at virksomheder i samarbejde med myndigheder og videninstitutioner kan gå sammen om at udvikle løsninger baseret på markedsmæssige behov inden for områder, hvor virksomhederne lokalt og regionalt har særlige kompetencer.

### **Mere fokuseret iværksætter- og innovationsindsats**

Formaliserede netværk af tekniske skoler og handelsskoler har i den sammenhæng et væsentligt potentiale for at udgøre en udviklings- og videntcenterfunktion for virksomhederne i regionen og lokalområdet.

At bringe en god idé til en god forretning er ofte et stort og omfattende arbejde, der ud over kapital kræver god og nem adgang til viden, råd og vejledning. Der skal derfor være sammenhæng mellem viden, rådgivning og finansiering. Regeringen vil iværksætte en samlet analyse af de ordninger, der i dag eksisterer for at fremme iværksætteri og innovation. På baggrund heraf vil regeringen fremlægge forslag, der sikrer, at der ikke er overlap mellem ordningerne, og at de hver især har stærkere slagkraft.

### **Iværksætterakademier og væksthuse**

Det handler om at lære at tænke nyt, afprøve idéer og ikke mindst arbejde med, hvordan idéer kan omsættes til forretning, hvad enten det er i en ny virksomhed eller inden for rammerne af eksisterende. Derfor vil regeringen tage initiativ til at udbrede iværksætterakademier og skabe flere væksthuse, hvor forskere og studerende kan udvikle og afprøve nye produkter og forretningsidéer.

### **Tema i uddannelserne**

Fundamentet for en stærk iværksætterkultur skal lægges allerede i uddannelserne. Det er regeringens målsætning, at alle i løbet af deres uddannelse konkret får mulighed for at arbejde med idéudvikling, og at alle studerende på de videregående uddannelser skal have tilbud om at tage kurser og fag i innovation og iværksætteri. Regeringen vil fremlægge en handlingsplan, som skal fremme de unges viden og interesse for at starte egen virksomhed.

### **Nemmere at starte og drive ny virksomhed**

Det skal være nemmere for iværksættere at starte ny virksomhed. En god idé må ikke bremses, fordi reglerne er indviklede eller strukturerne stive. Regeringen vil lancere et program for afbureaukratisering, som skal sikre, at de administrative byrder ved virksomhedsstart og drift begrænses mest muligt. Regeringen vil i den forbindelse sikre, at virksomhederne får én indgang til offentlige, digitale erhvervsservices, og at byrderne ved ansættelse af virksomhedens første medarbejdere nedbringes.

Regeringen vil også se nærmere på muligheden for at reducere byrderne forbundet med bl.a. revisionspligten for små virksomheder, momsafregning, statistikindberetning til landbrugsstøtte, på sygedagpengeområdet samt ved forenkling af bygningsreglementet.